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Ενότητα  : Κωνικές Τομές
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. A1. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα της Στήλης Α και δίπλα σε κάθε γράμμα τον αριθμό της Στήλης Β που αντιστοιχεί στη σωστή εξίσωση του κύκλου.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	α. x2 + y2 - 6x + 4y - 3 = 0
	1. Κ (0, -1),  ρ = 2

	β. x2 + (y + 1)2 = 4
	2. Κ (3, -2),  ρ = 1

	
	3. Κ (3, -2),  ρ = 4


Μονάδες 4

A2.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας την ένδειξη Σωστό ή Λάθος.
α. Το σημείο (1, -1) ανήκει στον κύκλο x2 + y2 = 2.

β.
Ο κύκλος x2 + y2 = 4 και η ευθεία y = 2x εφάπτονται.
[image: image1.wmf]
γ.
Η εξίσωση x2 + y2 + λ2= 0,  όπου λ πραγματικός αριθμός, είναι εξίσωση κύκλου.








Μονάδες 4,5
[ Εξετάσεις Ενιαίων Λυκείων 2000 ]
2. Δίνεται η ευθεία ε :5χ+3ψ+2=0 και ο κύκλος C: χ 
[image: image2.wmf]2

+ψ 
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-χ-2=0, που τέμνονται στα σημεία Μ ,Ν. 
α ) να αποδείξετε ότι για κάθε λ 
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 η εξίσωση : 


χ 
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-χ-2+λ(5χ+3ψ+2)=0 
(1) 

παριστάνει κύκλο , ο οποίος διέρχεται από τα Μ , Ν. Για ποια τιμή του λ ο κύκλος αυτός διέρχεται από το (0,0) ;

β ) να αποδείξετε ότι τα κέντρα των κύκλων της ερώτησης (α) ανήκουν σε ευθεία , της οποίας να βρείτε την εξίσωση.          [ Γενικές Εξετάσεις 1990 ]

3. Δίνονται οι κύκλοι C1 , C2  με εξισώσεις:

      C1: x2+y2-4x-2y+1=0                 C2: (x+2κ)2 + (y-λ)2 =25,   κ,λ ( ΙR

α) Να αποδείξετε ότι ο κύκλος C1 έχει κέντρο το σημείο Κ1 (2,1) και ακτίνα ρ1=2.



β) Να βρείτε τις τιμές των κ και λ έτσι ώστε οι κύκλοι C1 και C2 να έχουν το ίδιο κέντρο.

γ) Να εξετάσετε, αν τα σημεία Α(4,1), Β(1,1) ανήκουν στον κύκλο C1.

 [ Εξετάσεις Εσπερινών Λυκείων 2002 ] 
4. Σε ένα καρτεσιανό σύστημα συντεταγμένων Οxy στο επίπεδο, δίνεται η εξίσωση :                x2 + y2 – 2λx + λ2 = 5,       (1) όπου λ ( IR  .


α) Να αποδείξετε ότι για κάθε τιμή του λ η  εξίσωση (1) παριστάνει κύκλο.


β) Για  λ = 1, να βρείτε τις συντεταγμένες του κέντρου και την ακτίνα του κύκλου ο οποίος προκύπτει από την εξίσωση (1) .


γ) Για  λ = 1, να βρείτε τις συντεταγμένες των κοινών σημείων της ευθείας με εξίσωση  y = x και του κύκλου ο οποίος προκύπτει από την εξίσωση (1) .                                                          [ Εξετάσεις Εσπερινών Λυκείων 2003 ]

5. Θεωρούμε έναν πληθυσμό από 1999 μυρμήγκια. Κάθε μυρμήγκι χαρακτηρίζεται από έναν αριθμό n=1,2,3,....,1999 και κινείται επάνω στο καρτεσιανό επίπεδο Οxy διαγράφοντας μια τροχιά με εξίσωση:. [image: image7.png](= +y" = 2n(x +y = 1)




Να δείξετε ότι: α) η τροχιά κάθε μυρμηγκιού είναι κύκλος και να βρεθούν οι συντεταγμένες του κέντρου του.          Μονάδες 9                                       β) κατά την κίνησή τους όλα τα μυρμήγκια διέρχονται από ένα σταθερό σημείο Α (που είναι η φωλιά τους). Ποιες είναι οι συντεταγμένες του σημείου Α;                                               Μονάδες 8
γ) οι τροχιές όλων των μυρμηγκιών εφάπτονται της ευθείας [image: image8.png]X4y



στο σημείο Α.                                          Μονάδες 8 










[ Εξετάσεις Ενιαίων Λυκείων 1999 ]

6. Δίνεται η εξίσωση C:  x2 + y2 –2xσυνθ–2yημθ –1=0, 0≤θ(2π.  

Α.
Να αποδείξετε ότι για κάθε θ η εξίσωση αυτή παριστάνει κύκλο, του οποίου να προσδιορίσετε το κέντρο και την ακτίνα. 
Β.
Αν 
[image: image9.wmf]  
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,  να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου στο σημείο Μ(1,2).

Γ.
Να αποδείξετε ότι για τις διάφορες τιμές του θ τα κέντρα των παραπάνω κύκλων βρίσκονται σε κύκλο με κέντρο Ο(0,0) και ακτίνα ρ = 1.

[ Εξετάσεις Ενιαίων Λυκείων 2002 ]

7. Δίνεται η παραβολή με εξίσωση : ψ 
[image: image10.wmf]2

 = 4χ.
α ) να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της παραβολής που είναι κάθετη στην ευθεία, με εξίσωση 3χ+ψ+3=0  (1)

β ) να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτόμενων της παραβολής τις οποίες φέρνουμε από το σημείο (-2,1).                       [ Γενικές Εξετάσεις 1988 ]

8. Δίνεται η παραβολή y2 = 4x. Να βρείτε:

α ) την εστία και τη διευθετούσα της παραβολής ,

β ) τις ευθείες που διέρχονται από την εστία της παραβολής και απέχουν από την αρχή των αξόνων  απόσταση ίση με 
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,
γ ) την εξίσωση της εφαπτομένης της παραβολής που είναι παράλληλη στην ευθεία y= x – 1.         [ Εξετάσεις Ενιαίων Λυκείων 2002 ]

9. Δίνονται δύο κωνικές τομές:

η παραβολή y2 = 2px, και η έλλειψη 4x2+2y2=3p2, p>0. 

α ) Να αποδείξετε ότι οι εστίες Ε και Ε΄ της έλλειψης είναι τα σημεία Ε
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 EMBED Equation.3 [image: image13.wmf]και Ε΄
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β ) Να αποδείξετε ότι τα σημεία τομής Κ και Λ των δύο κωνικών τομών είναι τα σημεία Κ
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γ ) Να αποδείξετε ότι οι εφαπτόμενες των δύο κωνικών τομών στο σημείο Κ
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 είναι κάθετες.                                [ Εξετάσεις Ενιαίων Λυκείων 2003 ]
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